

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ**

Υποδιοικητής Τράπεζας της Ελλάδος

**Η**ταν μια πολύ δύσκολη περίοδος, όχι μόνον στα μεγάλα πολιτικά θέματα, όπως ο πόλεμος στο Ιράκ, αλλά και στα οικονομικά. Υπήρχαν φανερές τάσεις που οδηγούσαν στο συμπέρασμα ότι τα μεγάλα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θα είναι σε θέση να τηρήσουν τους δημοσιονομικούς στόχους, υπογραμμίζει ο υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Παναγιώτης Θωμόπουλος, εξηγώντας το δυσμενές περιβάλλον μέσα στο οποίο αναπτύχθηκαν οι προσπάθειες της Ελληνικής Προεδρίας για να φέρει σε πέρας το έργο που της αναλογούσε.

Τονίζει χωρίς περιστροφές ότι, ιδιαίτερα στον οικονομικό τομέα, η δουλειά που έγινε από το υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και ιδιαί-

τερα από τον υπουργό κ. Νίκο Χριστοδουλάκη ήταν πολύ καλή και έδωσε το απαραίτητο κύρος που χρειάζονται όλοι εκείνοι που συμμετείχαν στις ειδικότερες ομάδες εργασίας. Παρόλο που υπήρχαν τάσεις φυγής από τη δημοσιονομική πειθαρχία, τα ευρωπαϊκά κράτη συμφώνησαν να περιορίσουν ενδεχόμενες συγκρούσεις, γεγονός που υποστήριξε την ευρω-οικονομία, σε μια δύσκολη, σε διεθνές επίπεδο, συγκυρία, εξηγεί ο ίδιος.

Σε αυτό το πλαίσιο τοποθετεί ο κ. Θωμόπουλος τα σημαντικά βήματα που έγιναν στην κατεύθυνση ενοποίησης του χρηματοπιστωτικού χώρου. Το παράδειγμα που επιλέγει είναι η Οδηγία για τις Επενδυτικές Υπηρεσίες. Χρειάστηκαν 17 συναντήσεις και πολύ περισσότερες διμερείς συναντήσεις μεταξύ των κρατών, προκειμένου να βρεθεί η λύση που προτάνευσε. Στο θέμα αυτό, η εργασία που έκανε το αρμόδιο στέλεχος της Τράπεζας της Ελλάδος, ο κ. Γκατζώνας, ήταν αποφασιστικής σημασίας και, έτσι, μένει μικρή απόσταση μέχρι το τέλος, την οποία πρέπει να καλύψει η ιταλική προεδρία.

Το εξάμηνο της Ελληνικής Προεδρίας έκλεισε πολλές και σημαντικές υποθέσεις. Χωρίς να σημαίνει ότι δεν υπήρχαν διαφωνίες, κατέστη δυνατή η εξεύρεση κοινής βάσης συζήτησης και συναίνεσης, που οδήγησε τελικά στους απαραίτητους κοινοτικούς συμβιβασμούς. *Εχουμε κάνει πλέον σημαντικό δρόμο για το στόχο της ενιαίας αγοράς. Οι κατευθύνσεις στα θέματα διαφάνειας, σε ευρωπαϊκό επίπεδο και όχι σε κάθε μία χώρα. Το κοινό ενημερωτικό δελτίο, που επιτρέπει, σε ευρωπαϊκές εταιρείες να αντλήσουν κεφάλαια από περισσότερες κεφαλαιαγορές. Η χρηματοδότηση των τεχνικών αποθεματικών για τις διασυννοριακές δραστηριότητες. Οι επενδυτικοί κανόνες που συνάδουν με την αρχή της συνετής διαχείρισης. Η κάλυψη των γεωμετρι-*

---

κών κινδύνων και πολλά άλλα θέματα, η πρόοδος ήταν καθοριστική, εξηγεί.

Βεβαίως, θα χρειαστεί, στα επόμενα δύο με τρία χρόνια, να γίνουν συστηματικές προσπάθειες για να συμπληρωθεί το πλαίσιο που απαιτεί η εγκαθίδρυση μιας ενιαίας αγοράς χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

Ενα άλλο μεγάλο θέμα, συναφές με τα χρηματοπιστωτικά θέματα αφορά τη φορολογία τόκων φυσικών προσώπων. Υπάρχουν κινήσεις κεφαλαίων που στηρίζονται μόνον στην προσπάθεια αποφυγής φόρου σε ορισμένα κράτη, με αποτέλεσμα να καταστρατηγείται, πρακτικώς, η ενιαία πράξη. Ορισμένες κεφαλαιαγορές στηρίζονται τελικώς μόνον στην επιδίωξη αποφυγής φόρου. Η απόφαση που ελήφθη σύμφωνα με την οποία, τουλάχιστον για τα ομόλογα, το προϊόν της φορολογίας θα μεταβιβάζεται στο κράτος στο οποίο ο πολίτης-επενδυτής είναι μόνιμος κάτοικος. Πρόκειται για εξαιρετικά σημαντική απόφαση, τονίζει ο κ. Θωμόπουλος. Η επεξεργασία της γινόταν επί πολλά έτη χωρίς να επιτυγχάνεται συμφωνία και είναι αυτονόητη η επιτυχία της Ελληνικής Προεδρίας σε αυτό το θέμα.

Είναι πολύ δυσκολότερη η συμφωνία για τη φορολογία στα εισοδήματα από κέρδη. Ο κ. Θωμόπουλος πιστεύει ότι η επιλογή των φορολογικών συντελεστών από τα κράτη επειδή ακριβώς γίνεται με σκοπό την προσέλκυση κεφαλαίων και την υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας τείνει να πάρει τη θέση των ανταγωνιστικών υποτιμήσεων του παρελθόντος.

Ήταν ένα επιτυχημένο εξάμηνο για την Ευρώπη και όχι, απλώς, για την Ελλάδα, συμπληρώνει ο υποδιοικητής της κεντρικής τράπεζας. Είμαστε τώρα όχι μόνον πιο κοντά στην ενιαία αγορά, αλλά το επιτυγχάνουμε με κανόνες, διαφάνεια και ορθολογική προσέγγιση. Έχουμε, προφανώς, κάποια προβλήματα στα οποία χρειάζεται προσαρμογή.

Ορισμένα απ' αυτά αφορούν ειδικότερα την Ελλάδα. Η προσαρμογή συνδέεται απολύτως με την ανάγκη να παραμείνουμε μια χώρα ανταγωνιστική. Πρέπει να λύσουμε θέματα όπως το δίκαιο σε περίπτωση χρεοκοπίας, που είναι ξεπερασμένο και εμποδίζει την ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς. Η ταχύτερη επίλυση ζητημάτων που αφορούν τις εγγυήσεις, τις υποθήκες και γενικότερα τις εξασφαλίσεις των δανείων που συνάπτουν τα τραπεζικά ιδρύματα.

Οι νέοι κανόνες σε συνδυασμό με την καθιέρωση του ενιαίου νομίσματος είναι ένα μεγάλο βήμα προς τα εμπρός. Μπορεί, βεβαίως, να μην έχουμε, ακόμη, ενιαία αγορά, ιδιαίτερα σε τομείς που συνδέονται με ασφαλιστικά ταμεία ή συνταξιοδοτικούς οργανισμούς, κάθε κράτος έχει τους δικούς του περιορισμούς, όπως, για παράδειγμα την αναλογία επενδύσεων σε ξένα ομόλογα. Νομίζω όμως ότι οδηγούμεθα και στους τομείς αυτούς σε απελευθέρωση εντός των ευρωπαϊκών ορίων, σημειώνει ο κ. Θωμόπουλος.

Τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, η ακριβέστερη μεθοδευση των τιτλοποιήσεων είναι ρυθμίσεις που βοηθούν ειδικότερα τη θέση και την παρουσία της χώρας μας στην υπό κατασκευή ενιαία αγορά. Ο κ. Θωμόπουλος τονίζει την καλή συνεργασία που υπάρχει μεταξύ της κεντρικής τράπεζας και του αρμόδιου υπουργείου, καθώς και μεταξύ των αντιστοίχων υπηρεσιών των άλλων ευρωπαϊκών κρατών. Μπορεί η προσαρμογή να γίνεται σταδιακά αλλά το σημαντικό είναι ότι προχωρεί. Η χώρα μας έχει ήδη προσαρμοστεί μέχρι και στο 80% των διεθνών πρακτικών και αυτό επιτρέπει να είμαστε αισιόδοξοι, καταλήγει ο υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος.